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                                                                     VERBALE N° 59/2021

SEDUTA DEL 25 NOVEMBRE 2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 25 (venticinque) del mese di Novembre, la Commissione 5  è 

convocata dalla in modalità telematica, congiuntamente con la Commissione 9,  secondo quanto previsto 

dalla Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, con il seguente ordine del giorno:

� Comunicazione della Presidente;

� Audizione dei delegati Sindacali: Roberto Bologni  delegato CGIL, Monica Giannoni CISL, Maria 

Grazia Sicari UIL, Stefano Cecchi USB, Giuseppe Cazzato COBAS in merito alle problematiche 

relative ai Servizi Bibliotecari ed Archivistici;

� Approvazione verbali precedenti sedute;

� Varie ed eventuali.

Alle ore 10.30 sono presenti i/le Consiglieri/re Fabio Giorgetti, Roberto De Blasi, Stefano Di Puccio, Ales-

sandro Draghi, Barbara Felleca, Massimo Fratini, Francesco Pastorelli, Mirco Rufilli, Luca Santarelli.

Il Presidente Fabio Giorgetti accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re
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e apre la seduta alle ore 10.40 essendo presente il numero legale.

E’ presente per la segreteria della Commissione Mario Rizzuti.

Il Presidente Fabio Giorgetti e la Presidente della Commission e 9 Laura Sparavigna aprono la seduta alle

ore 10,35  essendo presente il numero legale in entrambe le Commissioni.

Ambedue i Presidenti  illustrano l’ordine dei lavori della seduta odierna, presentano  gli  ospiti e passano

loro la parola. 

Alle ore  10:44 entra il Consigliere Roberto De Blasi
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Alle ore 10:45 entra il Consigliere Stefano Di Puccio

Alle ore 10:45 entra il Consigliere Cellai che sostituisce il Consigliere Draghi.

Inizia l’illustrazione il delegato Cobas Giuseppe Cazzato, il quale espone un breve riassunto del percorso

fin ora fatto, con le sue varie sfaccettature. Con la situazione attuale sembra di rivivere un déjà vu di una

situazione di vent’anni fa, quando con l’Assessore dell’epoca Siliani era previsto un piano occupazionale

per l’assunzione diretta da parte dell’Amministrazione del  personale  delle  biblioteche,all’apertura  delle

Oblate, le cose poi non andarono così, l’Assessore cambiò ed anche le strategie del Comune, con la scelta

di esternalizzare le biblioteche, l’appalto che è seguito  è stato uno dei peggiori del Comune di Firenze, a

partire dall’inserimento nel  bando non del  contratto di  Federcultura ma quello del  Commercio,  con le

differenze di trattamento per il personale dipendente direttamente dal Comune e quelli in appalto e poi fra

questi fra quelli che hanno tipologie contrattuali diverse, ai soci lavoratori vengono chiesti ulteriori sacrifici

fra  i  quali  quello  di  non  percepire  la  quattordicesima,  giustificato  dall’aggiudicatario  dell’appalto  che

sostiene la non conguità dell’importo aggiudicato. Noi pensiamo, in base a tutto questo, che con il nuovo

appalto si debbano risolvere queste incongruenze e rendere anche più giusto che i vari rapporti di lavoro fin

qui  avvenute  si  possano  risolvere,  crediamo  che  sia  anche  giusta  una  maggiore  chiarezza

del’Amministrazione per come intende fare, se reinternalizzare i lavoratori o se continuare con gli appalti

oppure si va verso gli affidamenti. Corrono varie voci senza avere una chiarezza in merito a questo. Con la

precedente Dirigente dott.ssa Nencioni, si era iniziati un percorso con cui si era arrivati a definire alcune

cose, ma ora la Dirigente non c’è più, sembra che tutto sia da rivedere. L’appalto che è in essere ora, non è

un “appalto genuino “, quindi per evitare tutto quello che è successo con il vecchio appalto, dove con un

ribasso del 11,80% , il giorno dopo le aziende vincitrici dell’appalto hanno fatto ricadere il minor incasso

sulle spalle dei lavoratori con quanto detto precedentemente. Quello che noi chiediamo cosi come detta la

legge sugli appalti, bisogna mettere il RUP nelle condizioni di poter eseguire correttamente il suo compito,

inoltre quello che noi chiediamo,  ci dovrebbe essere la clausola sociale, il contratto di riferimento e gli

importi devono essere conseguenti. Il nuovo appalto dovrebbe essere con la definizione di un servizio e

deve essere definito un importo per la gestione del Servizio. Ci sono precedenti in altri Comuni, dove

queste richieste sono state inserite. Cita una recente sentenza del Consiglio di Stato, dove veniva rigettata la

richiesta di una ditta e che definisce legittimo il  prevedere delle premialità. Noi abbiamo già sentito la

direttrice  Farsi  e  la  nuova  dirigente  Gardini,  ma  abbiamo  anche  sentito  quello  che  è  stato  detto  dal

Presidente della Commissione 1, Massimo Fratini, nella audizione delle dirigenti, dove veniva indicato un

percorso  che  non prevede  una  corsia  preferenziale  per  la  reinternalizzazione,  rispetto  a  questo  noi  la

pensiamo  diversamente.  Terminata  l’ampia  esposizione  del  delegato  sindacale  dei  COBAS  Giuseppe

Cazzato, il Presidente passa la parola al delegato sindacale Stefano Cecchi che sostanzialmente ribadisce

quello appena detto, sottolinea che questo appalto è esclusivamente un appalto di manodopera, siccome la

scadenza è prossima chiede di far presto.

Il Presidente passa quindi la parola alla delegata UIL Maria Grazia Sicari, la quale sostanzialmente approva

ed appoggia i punti esposti dal delegato Giuseppe Cazzato.  Interviene successivamente la delegata CISL

Monica Giannoni, ed anche lei sostiene sostanzialmente quanto detto precedentemente. Interviene anche il

delegato sindacale CGIL Roberto Bologni,  il  quale  sostiene che la reinternalizzazione è l’unica strada

percorribile, in quanto questa strategia è la governance dell’Amministrazione per gestire le biblioteche, ci

supporta questa tesi  con i dati che ci vengono dagli altri Comuni in Italia dove 2\3 del personale è di

dipendenza diretta ed 1\3 in appalto. 

L’importanza della sostanza del contratto è fondamentale in quanto se l’appalto prevede delle clausole quali

l’adottare il  contratto di federconsumatori che tutela maggiormente i lavoratori,  questo sostanzialmente

costerà di più e quindi produrrà una convenienza per l’assunzione diretta da parte dell’Amministrazione.

Quindi sarà un appalto transitorio che poi porterà alla reinternalizzazione. L’obiettivo del sindacato CGIL è

quello di avere dei servizi funzionali,  di avere dei lavoratori contenti del lavoro che fanno e utenti contenti

del servizio che ricevono, per avere tutto questo è necessario avere degli appalti giusti, concorsi appropriati

e sicuramente reinternalizzazioni. 



Direzione  del Consiglio Comunale                                       Commissione Consiliare 5                      

                                                                 Cultura e Sport

Terminati  gli  interventi  degli  ospiti  il  Presidente  Giorgetti  si  propone  per  l’apertura  di  un  tavolo  di

confronto e mediazione,  quindi passa la parola al Consigliere Fratini, il quale illustra il tema da un punto di

vista politico, premette che nel frattempo c’è stata la pandemia che ha stravolto quello che era stato previsto

prima. Spiega la tempistica e la volontà dell’Amministrazione  nel  breve/medio  periodo, partendo dal

piano  assunzionale  che  deve  essere  approvato  entro  dicembre,  sostiene  che  nel  bando  di  appalto   il

contratto previsto deve essere quello di Federcultura. 

Il Presidente passa la parola al Consigliere Palagi, il quale espone due considerazioni, la prima è l’anomalia

che si  sta  utilizzando personale  in  appalto per  eseguire   lavoro  proprio  del  personale   dipendente  del

Comune. La seconda e che anche in  questo caso la situazione è abbastanza anomala, l’Assessore che aveva

preso determinati tipi di impegni non c’è più, la Dirigente che aveva intrapreso un percorso non c’è più,  il

Sindaco che si è tenuto la delega della Cultura e che il Consigliere Fratini che fa degli interventi che sono

propri di un Assessore, quindi dovrebbe essere chiarito con chi dovrebbero interloquire le parti sindacali. 

Il Presidente passa la parola al Consigliere Cellai, il quale espone il suo punto di vista, auspicando che il

contratto di riferimento sia quello giusto. 

Il Presidente non essendoci altri interventi si avvia verso la conclusione della seduta e passa la parola alla

Presidente Sparavigna per le sue considerazioni finali. 

Il Presidente ringrazia per la partecipazione e dichiara la seduta congiunta conclusa alle ore 11.42.

Alla seduta hanno partecipato:
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 20 Gennaio 2022

     Il Segretario                                                                                               Il Presidente

          Mario Rizzuti                                                                                          Fabio Giorgetti

                                                                                                      


